互换性与技术测量复习资料
一、填空（每空1分，共18分）

1．已知孔Ф30
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，那么公差为 0.021     ，基本偏差为  +0.020    ， 最大实体尺寸为 Ф30.020   ，最小实体尺寸为 Ф30.041  。

2.基本偏差代号为P～ZC的孔，主要用于 过盈  配合，它的基本偏差为 上  偏差（答上或下偏差）。

3. Ф20
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mm的孔和Ф20
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 mm的轴 配合属于 过渡   配合，其最大 间隙 等于 0.019        mm，最大 过盈   等于 -0.015  mm。

4. 一般来说，轴的作用尺寸  大于    局部实际尺寸（答大于或小于或等于）。

5. 按等使用量块，是用它的 实际 尺寸，比按级使用精度 高 。

6. 通   规有磨损极限，其值为工件的 最大实体 尺寸。

7. 平键联结有 三  种连接形式。键槽与键的配合中不会采用  过盈  配合。

二、是非判断（对打√，错打×）（每小题1分，共10分）

1(√) 为使零件的几何参数具有互换性,必须把零件的加工误差控制在给定的范围内。

2(×)测量误差中的随机误差是可以消除的。

3(×)公差在一般情况下为正,在个别情况下也可以为负或零。

4(√)φ10E7、φ10E8、φ10E9三种孔的上偏差各不相同,而下偏差相同

5(×) 轴上有一键槽，对称度公差为0.03mm,该键槽实际中心平面对基准轴线的最大偏离量为0.02mm,它是符合要求的。

6(×) 过渡配合可能有间隙,可能有过盈。因此过渡配合可能是间隙配合, 也可能是过渡配合。

7(√)滚动轴承所有公差等级的公差带都单向配置在零线下侧，即上偏差为零。

8(×) 定向公差带可以综合控制被测要素的形状误差和位置误差。

9(×)螺纹中径是指螺纹大径和小径的平均值。

10(√)立式光学计测量尺寸误差采用的是相对测量法。

三.简答题（15分）

1. 简述随机误差的性质，并写出判断粗大误差的准则。（5分）

答：（1）对称性；（2）单峰性；（3）抵偿性；（4）有界性

当任一残差υ的绝对值＞3σ时，此误差为粗大误差。

2.简述对某一要素提出的尺寸公差、形位公差、表面粗糙度之间的数值关系。（3分） 

答：通常情况下，尺寸公差＞形位公差表＞面粗糙度。

3．简述螺纹理论中径、单一中径、作用中径的概念。（5分） 

答：理论中径：一个假想圆柱的直径。该圆柱的母线通过理想牙高的1/2处。
单一中径：一个假想圆柱的直径。该圆柱的母线通过牙型上沟槽宽度与凸起宽度相等的地方。
作用中径：在规定的旋合长度内，恰好包容实际螺纹的一个假想螺纹的直径。此假想螺纹具有基本牙型的螺距、半角及牙型高度，并在牙顶、牙底处留有间隙，以保证不与实际螺纹的大小径发生干涉。
4. 试述对齿轮传动的四项使用要求？（2分）

答：传递运动准确、传动平稳、载荷分布均匀、侧隙合理。

四、根据图形填空。（10分）

	图号
	公差原则
	理想边界及尺寸
	允许的最大直线度误差
	尺寸合格范围

	1
	包容要求
	最大实体边界，φ20
	φ0.015
	φ19.979～φ20

	2
	最大实体要求
	最大实体实效边界，

φ20.015
	φ0.036
	φ19.979～φ20
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四题图1                                     四题图2

五、有一直齿圆柱齿轮，模数m=2mm，齿数z=40，压力角α=20°，齿轮厚度为30mm，已知其精度等级代号为8-7-7 F L GB10095-88。请回答问题，写出下列各项目的公差值或参数值。（12分）

1. 代号8-7-7 F L GB10095-88的含义是：第一公差组精度等级为8级，第Ⅱ、Ⅲ公差组精度等级为7级，齿厚上偏差代号为F，齿厚下偏差代号为L，精度标准代号为GB10095-88。

2.齿厚上偏差为: -4fpt=-4×0.014=-0.056

  齿厚下偏差为: -16fpt=-16×0.014=-0.224

3.Fr=0.045
4.Fw=0.040
5.fpt=±0.014

6.fpb=±0.013
7.Fβ=0.011
六、已知轴、孔基本尺寸为Ф40，要求保证间隙为20～60μm，希望采用基孔制。试确定轴、孔的公差带代号。（15分）

答：题目要求采用基孔制，则孔的基本偏差代号为H。

∵Tf=Xmax-Xmin=0.060-0.020=0.040

试分公差 令孔、轴公差=0.020

查表，知IT7级公差=0.025，与0.020接近，又根据工艺等价原则，取孔公差等级为7级，轴为6级。

则孔，Ф40H7  ES=+0.025，EI=0

轴公差=0.016，∵Xmin=EI-es ∴ es=-0.020  ei=-0.036

查基本偏差表，知f时，es=-0.025与计算接近

则，轴为Ф40f6，es=-0.025  ei=-0.041

验算极限间隙

Xmax=+0.025-（-0.041）=+0.066

Xmin=0.025

与题目要求不一致。若选Ф40H6/f5，则

Xmax=+0.016-（-0.036）=+0.052

Xmin=0.025

比较，认为Ф40H7/f6时的极限间隙与题目要求更接近，故为题解。
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